

**REDAȚIUNEA,**  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu se  
primesc.  
Manuscrisurile nu se retrimit.  
**INSERATE**  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
**BIROURI de ANUNȚURI:**  
In Viena: la M. Dukea Nachf.,  
Nux. Augenfeld & Emeric Les-  
ner., Heinrich Schalek. A. Op-  
pelik Nachf., Anton Oppelik.  
In Budapesta la A. V. Gold-  
berger, Ekstein Bernat, Iuliu  
Leopold (VII. Erzsebet-körut).  
**PREȚUL INSERȚIUNILOR:** o se-  
rie garmond pe o colină 10  
bani pentru o publicație. Pu-  
blicități mai dese după tarifa  
și învechită. — **RECLAMĂ**, pe  
pagina 3-a o serie 20 bani

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVII.

„GAZETA” iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungarii  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nu colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30. etajiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plar 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 213.

Brașov, Duminică 26 Septembrie (9 Octombrie).

1904.

**NOU ABONAMENT**  
LA  
**„GAZETA TRANSILVANIEI”.**  
Cu 1 Octombrie st. v. 1904  
se deschide nou abonament, la care invităm  
pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.  
**Prețul abonamentului:**  
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24  
coroane, pe șase luni 12 coroane, pe trei luni  
6 coroane, pe o lună 2 coroane.  
Pentru România și străinătate: Pe un  
an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei  
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.  
Abonarea se poate face mai ușor  
prin mandate postale.  
**ADMINISTRAȚIUNEA.**

## Trei-deci de ani pierduți?

De vre-o doi ani diarele de la Arad și Orăștie, ba și veteranul diar de la Sibiu, cari toate sufără pe întrecute în cimpoiul curentului nou, susțin, că fac politică națională activistă, se tot plâng și se vaetă de marea nenorocire, ce ar fi adus-o peste capul nostru politica de pasivitate.

Trei-deci și mai bine de ani, esclamă heroldii noiei direcțiuni fără direcție, trei-deci de ani și mai bine n'am făcut nimic, am stat cu mâinele în sîn și cu gura căscată, așteptând să ne sbore porumbii fripți în gură! Toate relele și neajunsurile, câte am avut să le suferim de la 1869 încôce, fără excepțiune, se pun în contul și numai în contul pasivității și fără indoială, că tot numai pasivității avem de a mulțumi și acțiunea miraculoasă a noului curent, care în timp mai puțin decât de doi ani a adus lucrurile acolo, încât ne putem mândri cu o pleiadă de „activiști infălăcăriți” de tot soiul și cu cele mai diferite programe, séu, mai bine dis, fără de alt program, de cât acela de a combate pe toate drumurile și potecile pasivitatea cea „fatală și nenorocită”.

Ce-i drept combatanții curentului nou se mai laudă, că ar fi „activiști naționaliști”, ceea-ce în împrejurările de față fără de programul național ni se pare o absolută imposibilitate. Nu mai pot fi ađi nici măcar activiști naționaliști cu program moderat séu oportunist, fiind-că nu mai este cu cine să se tocnească, căci odată pentru tot-déuna a fost închisă dughiana dietală pentru ori-ce plângeri séu postulate naționale. Dér nu voim să vorbim astăzi despre ce se poate séu nu cu activitatea „naționalistă” fără program, ci voim să aruncăm o privire incidentală asupra celor ce, după spusele și afirmările eroilor dela noul curent fără direcție, nu s'au putut face în trei-deci de ani cu vechea „nemernică” și „nefericită” pasivitate cu program.

Etă ce cetim într'unul din diarele de la Budapesta, cari par a nu

mai avé altă țintă decât a intriga și a ațîța în contra drepturilor și instituțiunilor poporului nostru:

„Am arătat deja faptul, că Românii din patrie în timpul pasiuității lor politice și-au concentrat și desfășurat toate puterile, după un plan chibzuit înainte, pe terenul economic. Afirmățiunea aceasta a noastră a justificat-o și adunarea generală a „Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român” ținută de currend la Timișoara, dér și mai eclatant o justifică recordul, ce l'au atins Românii din patrie în cei trei-deci de ani din urmă — cu totă asupra (?), căreia sunt supuși și cu totă sărăcia (?) ce ar resulta de aici — pe terenul economic.”

„Recordul acesta îl dovedesc în mod irecusabil băncile române din patrie, al căror număr trece acum peste nouedecei.

Aceste le vedem desfășurate nu mai scim a câtea oră în fruntea diarului „Magyar Szó”. Diarul șovinist, avénd scopul de a arăta conaționalilor șoviniști câtă putere au adunat Românii și câtă muncă de distrugere trebuie să se presteze din parte maghiară pentru a paralisa și nimici această putere, își dă totă silița de a dubla chiar importanța băncilor române, numai ca să pôtă zăgrăvi cu color și mai posomorite pericolul, ce afirmă, că l'ar nasce activitatea acestor bănci din punct de vedere al politice de stat maghiare etc.

Pe șese colone întregi fóia șovinistă se căsnesce a arăta și a documenta „ființa periculoasă” a băncilor române Pentru ađi nici n'am putut rébsi a ceti atăta conglomerat de perversitate, de fariseism și de rea voință, cât este cuprins în acest articol de șese coțți. Am crede însă, că numai sprelămurirea lucrurilor pôte servi și că în tot cazul nu pôte strica, decă „infălăcării” reprezentanți ai activității multicolore de astăzi și-ar da ostenéla a chibzui bine și cu răgaz asupra afirmării, cu care își introduce fóia maghiară actul séu de acusațiune.

Să chibzuască, că ore — ne mai vorbind de multe altele — ar fi fost cu puțință, ca noi Românii din aceste țări s'avem ađi băncile câte le avem, decă acționarii acestora, în loc să-și așeđe capitalurile pentru înființarea și înflorirea lor, le-ar fi cheltuit timp de trei-deci de ani în agitațiuni și lupte electorale, pentru ce se cadă trei-deci de ani de-a rândul cu candidații lor, din cari puțin de tot ar fi avut în cazul cel mai bun ore-cari șanse nesigure de reușire?

Brașov, 26 Septembrie v.

Convențiunea comercială cu România. Un oficios maghiar publică următorul comunicat față cu svonorile răspândite privitor la convențiunea comercială între Austro-Ungaria și România:

La locurile competente nu se scie nimic despre aceea, că Austro-Ungaria ar fi propus României un provisoriu de un an pentru aranjarea raporturilor comerciale. Raporturile noastre comerciale cu România, în care nu s'a întemplat până acum nici o schimbare, nu pot da cauză pentru înființarea unui provisoriu. Guver-

nul român la tot cazul se află în pozițiunea, ca de la 1 Dec. anul curent să introducă noul tarif vamal. Acesta însă la nici un cas n'ar puté s'o facă față cu Austro-Ungaria numai, ci ar trebui să procedeze întocmai și față cu Germania, cu care România urneză negocieri favorabile. Decí taxele vamale, cari sunt valabile pentru exportul Germaniei în România, trebuie să aibă valóre și pentru importul Austro-Ungariei. Până acum nu s'a arătat nici un semn, că România ar voi să introducă la 1 Dec. noul tarif vamal autonom. Atât Austro-Ungaria, cât și România doresc sincer aranjarea raporturilor comerciale între sine, și de sigur, că în privința acesta se vor deschide negocieri, îndată-ce vor avé succes negocierile între Austro-Ungaria și Germania și îndată-ce se vor fi încheiat negocierile germano-române.

Sinodul ecumenic refuză concesiunile Macedo-Românilor. O telegramă din Constantinopol anunță, că sinodul ecumenic s'a ocupat în ședința sa de Miercuri cu dorința Sultanului de a se permite Românilor întrebuițarea limbii lor naționale în biserici. Sinodul a decis, după lungi debateri, a refusa Românilor, ca și în trecut, implințirea acestor concesiuni, dorite și de Sullan, pe motiv, că pretenșiunile lor nu sunt de natură pur bisericească, ci mai mult de caracter politic. Decisiunea sinodului formulată într'un memoriu, a fost depusă ert la Yıldiz-Kiosk. Memoriul motivează refuzul prin faptul, că în afacerea acesta jócă momentul politic un rol prevalent. Tot-odată patriarchul a cerut Porții în scris expulsarea preotului român Teodoru, care după întôrcerea sa din Bucuresci în Bitolia, a slujit în comunele din împrejurimea acestui oraș în limba românească.

O scrisóre deschisă a contelui Tisza. O seire extrem de interesantă sosese din Budapesta. În ajunul deschidei dietei, ministrul-președinte contele Ștefan Tisza a adresat alegătorilor séi o scrisóre deschisă, care va produce de sigur mare senzație în cercurile politice și o nespud de mare turburare în tabăra opoziționalilor maghiari obstrucționiști.

În scrisórea acesta primul ministru Tisza declară, între altele, că conform pactului de la 1867 „națiunea” a recunoscut, că soluțiunea cestiunei armatei este un drept exclusiv al domnilorului. Vorbind despre obstrucțiune, Tisza o condamnă cu totă hotărîrea și dice, că ea este o rușine pentru țéră, deóre-ce o grupare de ómeni ușuratici a reținut timp așa de îndelungat mersul constituțional al afacerilor statului. În fine Tisza face declarațiunea, că va revisui regulamentul camerei, ori-cât de mari lupte l'ar costa această revisuire.

Dieta se va deschide, decí, sub auspiciii fórté posomorite și trebuie să ne așteptăm la lupte orâncene între partidele, cari o compun.

Nouă eră în Flinlanda? Diarele din străinătate aduc scirea, că noul guvernator al Flinlandei, principele Obolensky, a primit ordin din partea Țarului, ca să o rupă cu regimul aspru esercitat de Bobrikow. Diarele finlandese vor avé voie de a serie mai liber, și s'a dat autorisare să apară trei diare, dintre cari unul coti-

dian intitulat „Helsingin Bamonat”, care se va publica în limba finlandesă la Helsingfors, în locul diarului „Pacivaelli” suprimat de generalul Bobrikow. Pe diua de 6 Decembrie se va convoca dieta finlandesă. Cu ocaziunea alegerilor, ce se vor face pentru dietă, principele Obolensky a dat ordin prefectilor, ca alegerile să se lase libere și să nu caute de a favorisa pe nimeni.

## Lupta Cehilor.

În ședința de la 6 Octombrie a dietei provinciale boeme s'au făcut declarațiuni importante din partea Cehilor.

Președintele a deschis ședința printr'un discurs în care a accentuat, că guvernul nu crede, ca Cehii și Germanii să-și stea față în față cu atăta ură, încât să mérégă orbesc înainte. Crede însă cu atât mai vřrtos, că cele două popóre ale Boemiei vor fi pētrunse de necesitatea împăcării. Guvernul a convocat dieta, ca să dea partidelor posibilitatea a-se întôrce la munca constituțională.

La finea ședinței Cehii-bētrâni și Cehii-tineri, solidarî, au prezentat biroului o declarațiune, în care acuză pe guvern de raporturile triste esistente în Boemia și îi impută, că nu garantează egalitatea de limbă și nu respectă unitatea regatului boem; mai departe, că abuzeză de școlă pentru scopuri de germanizare și, în fine, că crisa economică o întrebuițeză guvernul pentru scurtarea opoziției. Atitudine ostilă a guvernului — dice declarațiunea — împiedecă ori-ce apropiere. Reprezentanții poporului ceh tot-déuna au fost gata a promova împăcarea, însă drepturile regatului boem și ale poporului cehic li sunt mai scumpe, decât să dea înderēt de la lupta cea mai energetică pentru drepturi. Depuțatii cehi sunt firm decisi și a continua lupta contra sistemului de guvernare, până când nu se vor satisface drepturile și pretenșiunile regatului și poporului.  
Cu acesta ședința s'a închis.

Regele Petru și dinastia Obrenovicîi. Din Belgrad vine scirea, că Regele Petru în călătoría sa actuală întreprinsă prin țéră, a avut ocaziune să declare populațiunei, că el nu are nici un interes să jignéscă memoria membrilor dinastiei Obrenovicîi, ale cărei merite sunt incontestabile.

Lupta între Poloni și Germani. Un exemplu elocuent despre ura și patima, pe care o produce lupta ascunsă pentru avere și pământ la Polonii din provinciile germane de ost, ofere o întimplare ivită în cercurile nobilimei polone, care e viu discutată și comentată de presa germană-națională.

Un membru al familiei polone de conți Bninski, cumpărase șilele trecute o moșie polonă pentru comisiunea germană de colonizare. Față de această faptă familia Bninski a luat următoarea hotărîre:

„Membrii familiei Bninski întruniți, după-ce s'au convins pe basa materialului autentic, că sub-locotenentul de odnióră Ioan Bninski, născut în anul 1873, în calitate de persoană subordonată și cumpărat moșia nobilă Modişoană pentru comisiunea de colonizare și prin acesta a comis o faptă rușinosă egală cu tradarea de patrie, au decis, să-l renege pe susnumitul Ioan

Biniski și se nu-l mai recunoscă drept membru al familiei lor.

Exemplul acesta arată, cât de mare este ura între Poloni și Germani și dovedește tot-odată, că ținta Germanilor de a coloniza ținuturile polone cu Germani, e încă foarte îndepărtată, ba adese-ori Germanii trebuie să observe chiar o politică defensivă și de apărare față de rezistența elementului slav. Diarele germane sunt de părere, că față de atitudinea Polonilor nu mai sunt la loc măsură blânde și concesiuni, ci trebuie să se aplice măsuri coercitive (!)

## Combaterea malariei.

De Dr. I. Popp, medic-colonel.

(6) (Urmare.)

Trebuie ținute așa dăr în vedere următoarele:

1) Să se combată paraziții în sângele oamenilor îmbolnăviți de malarie.

2) Să se combată țintarii malarici în toate stadiile lor de dezvoltare.

3) Să se ocrotască bolnavii de malarie de înțepăturile țintarilor.

4) În locurile malarice să se ocrotască oamenii sănătoși de înțepăturile țintarilor, spre a-i feri de infecțiune.

5) În locurile malarice să ocrotască oamenii sănătoși împotriva dezvoltării germeilor malarici inoculați póte prin înțepături de țintari. (Profilaxia medicală).

Dacă am isbuti să stîrpic paraziții malarici din om, atunci țintarii malarici ar fi impotenți, pentru-că în acest caz ar fi dispărut isvorul, de unde se aprovizionează cu otrava bólei.

Séu un alt caz: Dacă s'ar puté sévirși, ca într'o regiune malarică să se stîrpscă țintarii malarici cu totă sémînța lor, atunci malariea nu s'ar puté răspândi mai departe, fiind-că i-ar lipsi agenții. Fără acești samsari aripați, bolnavul malaric este pentru ceilalți oameni tot așa de puțin primejdios, ca ori care altul care n'are paraziții malarici sălășluiți în sine.

Trebuie să relevem aici expres, că bóla malarică ce e drept se póte transmite de la om la om pe cale experimentală prin inoculație, însă nenumeratele experimente de a comunica bóla la oameni sănătoși prin înțepături de țintari (stelnițe) séu pureci etc. hrăniți mai înainte cu sângele oamenilor îmbolnăviți de malarie au rémas fără rezultat. Chiar și țintarul malaric, infectat, rămâne impotent de a transmite infecția cât

timp parazitul metamorfosată n'a ajuns la maturescență și nu s'a sălășluit ca sporozoit în gangliónele lui salivare.

Omul bolnav de malarie și țintarul malaric vor fi și vor trebui să fie exclusiv subiectele măsurilor noastre igienice, deși stăpânirea absolută a teoriei țintarilor în cestiunea malariei este combătută din diferite părți, fără să se fi putut însă arăta până acuma în mod științific prin observațiune biologică asupra paraziților malarici, alte căi ale infecțiunii și răspândirii epidemice.

Prudența ne dictează să ne ținem în practică de ceea-ce șcim cu siguranță și nu de ipoteze, a căror exactitate încă nu e probată.

Pentru-ca nu numai să tămăduim pe bolnavul, dăr sé-l și izolăm ca isvor de infecție, adică sé-l scăpăm de paraziți, felul de terapie clinică de până acuma nu e suficient nici măcar pentru individul bolnav, căruia vrem sé-i ajuta, fără ca să mai vorbim de problemele igienice-profilactice, de cari trebuie să ținem socotélă, decă vrem să reprimăm séu stîrpic malariea ca epidemie.

Cu diagnosa „*Intermittens*“ atât de repede pronunțată la patul bolnavului séu în ora de consultație și cu câteva doze de chinină considerată ca suverană, după stadiul cunoscițelor ce le avem astăzi despre malarie, am făcut puțin séu nimic, chiar și când am reușit să suprimăm accesul de frigură.

Astăzi tratamentul clinic, fie că se face în odaia bolnavului, fie în ora de consultație, se începe cu analiza sângelui și se urmăze și termină tot sub controla aceluia.

Cu cât mai din timp se începe terapia specifică rațională cu cercetarea sângelui, cu atât mai desăvîșit va fi rezultatul mai apropiat, care este în prima linie suprimarea acceselor de frigură.

Tratamentul rațional însă nu s'a terminat aci. Deși în cele mai multe cazuri de malarie frigurile se pot înlătura în mod definitiv, fiind-că parazitul a fost stîrpic din sânge, totuși omul nu este aproape nici odată sigur de acesta.

Am dis, când am vorbit despre raporturile biologice ale paraziților aflați în sânge, că după puțin acces de frigură, la îmbolnăvirile recente, se ivesc formele permanente ale parazitului prin care se sévirșese reproducțiunea sexuală în țintarul malaric și prin care se conservă specia. Aceste forme permanente însă opun tratamentului de

chinină o rezistență puternică, adesea insurmontabilă și alcătuesc nu numai isvorul vecinic amenințător de infecțiune pentru țintarii malarici înțepători, ci sunt tot-odată cauza recidivelor, adesea după mai multe luni, fără ca să fi avut loc o nouă infecțiune a sângelui prin sporozoiți.

(Va urma.)

## Résboiul ruso-japones.

Scirile din urmă despre asidiul *Port-Arthurului* și despre luptele de la 24 și 25 Septemvrie aduc noue aménunte. Cu ocaziunea ultimului atac de la 24 și 25 Septemvrie efectul tunurilor-revolver a fost teribil. La asaltul contra Muntelui Inalt, Rușii au lăsat pe Japonesi să înainteze aproape de ei. În momentul acela Rușii audească tunurile-revolver, cari au culcat la pământ rinduri întregi japonesi. Apoi, încurajați de succesul lor, Rușii au dat năvală, vrënd să asalteze șanțurile japonesi. Japonesi au răspuns și ei cu tunurile-revolver ale lor, pricinuind Rușilor pierderi mari. Japonesi recunosc și ei, că au fost bătuți și n'au putut dobândi nici un succes cu atacul de baionetă.

Din *Petersburg* se telegrafiază, că toate încercările Japonesilor de a recuceri Muntele Inalt, n'au succes.

Din *Tokio* se anunță, că Rușii au organizat o flotilă din 80 jonce încarcoate cu proviziuni, cari pornesc din portul Cingtau. Cu totă blocada japonesă, multora din aceste jonce li-a succes a se furișă până la linia rusescă de la Porth-Arthur. Japonesi bănuiesc, că aceste jonci transportă și munițiuni pentru garniziunea rusescă.

*Situațiunea în Mancuria* e neschimbată. Evenimente mai noue nu s'au întâmplat. Dintr'un raport al generalului *Saharov* reiese, că între avantposturile inimice dinlece se întâmplă încăerări. Avantposturile rusesi s'au scoborit spre sud până la minele Yantai, de unde rezultă, că centrul armatei japonesi, grupat în regiunea minelor de la Yantai, n'a început încă înaintarea.

Mai multe telegrame confirmă scirea, că *Kuropatkin* nu va părăsi *Mukdenul*, ci acolo va da lupta cea mare. După o scire telegrafică din *Tokio*, triunghiul neregulat al cărui vîrf îl formeză *Tienlingul*, é baza liniei *Mukden-Fuzan*, va fi teatrul luptelor viitoare. Baza de operațiune a Rușilor va fi *Tienling*.

„*Birzevița Vjedomosti*“ e informat, că pentru trupele rusesi s'au făcut bordeie de pământ, calde și comode. La *Mukden* sosesc dinlece grupe de călăreți japonesi, pe cari i-a făcut prizonieri generalul *Mišcenko*.

Din *Petersburg* se vestesce, că în cer-

curile oficiale de acolo se confirmă scirea despre venirea lui *Alexiev* în Rusia. El va petrece timp mai îndelungat în *Petersburg*.

## SCIRILE DILEI.

— 25 Septemvrie v.

Sfintirea bisericii din *Azuga* se va face mâne, *Duminecă*, și desvélirea monumentului ridicat în memoria celor trei viteji din comuna *Predeal*, căduți în răsboiul pentru independență. Serviciul divin va fi oficiat de P. S. Sa arhierul *Nifon*, vicarul *Mitropoliei*. La această solemnitate vor asista și mai mulți invitați din *Ploesci* și *Bucuresci*. După terminarea solemnității se va da o masă la 400 de săteni. În același timp la ora 1 d. a., va avé loc un banchet, la care vor lua parte invitații, membrii comitetelor pentru construirea bisericii și ridicarea monumentului, primarul cu consiliul comunal și corpul didactic din localitate.

*Filiala „Bihorenei“*. Cetim în „*Familia*“: Răspundând la o necesitate simțită, la dorința clientelei sale din părțile *Tinței*, direcțiunea institutului de credit și economii „*Bihoreana*“ din *Oradea-mare*, a decis să înființeze o filială în *Opidul Tinca*. În ședința plenară din luna trecută a direcțiunii, conducerea filialei s'a fixat astfel: dirigent *Dr. Andrei Ilie* avocat, contabil *Romul Barbu* vice-contabil al centralei, bărbați de încredere: *Nicolau Roxin* protopresbiter, *Petru Serb* protopresbiter, *Dr. Iustin Pap* avocat, *Dr. Andrei Ilie* avocat, *Augustin Teochar* comerciant, *Iacob Baba* preot și *Vasile Teuca* învățător. Înăguraarea filialei se va face în 12 l. c. n. Pentru această ocaziune direcțiunea a delegat pe vice-președintele *Nicolau Zigre* și pe directorul executiv *Dr. Coriolan Papp*.

*Teatru român de diletanți în Brașov*. Bilete pentru reprezentațiunea de mâne séra a diletanților noștri se află de vânzare în decursul zilei de mâne (*Duminecă*) în prăvălia d-ilor *Eremias*, ér séra, începénd de la órele 7, la cassă. Cu această ocaziune ținem să amintim, că sala cea mare din hotelul *Orient nr. 1*, din nou restaurată, se prezintă foarte bine, fiind aranjată cu tot confortul necesar. Dispune de o acustică bună și de localități potrivite și comode.

Îndemnăm publicul nostru din *Brașov* și împrejurime, ca să îmbrățișeze rara ocaziune a unui teatru de diletanți români din *Brașov*, cu atât mai vértos, că o parte din venitul curat este destinat pentru *poporul nostru atăt de greu încercat prin cumplitele incendii din lunile trecute*, o împrejurare, care motivéză și prețurile ceva urcate ale acestei serate teatrale. Începutul la órele 8 séra. În pauze cât și în decursul unor scene va cânta mult apreciatul taraf de lăutari *Dicu*.

La gimnaziul român gr. or. din *Brad* s'au însoris pe anul școlar 1904/5 126 studenți, cu 16 mai mulți de cât în anul precedent.

Procesul călugărițelor catolice din *România*. Am anunțat după „*R. L.*“ din *Bucuresci*, că s'ar fi stabilit deciziunea

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(5)

### Ferestra sclipitoare.

De F. Clemens.

— Urmare. —

3.

*Moulin* a început să urce costișa verde lipsită de poteci, fără să fi întâlnit pe oineva. Brații steteau deși unul lângă altul, însă totuși era destul loc liber printre ei ca să póta trece, și afară de acesta îi mai serviau și de sprijin. Pe alocurea erau tușurii și măraicini în locul arborilor și urecușul era din ce în ce mai greu așa că detectivul trebuia adesea să ocolască o tónă și apoi să se strecore éráși cu nespūsă ostենéla.

Ajungénd la înălțimea indicată de *Silvin*, a găsit confirmate spusese ordonanței. Surpături și stani de piétră încheideau drumul din toate părțile și detectivul a trebuit să recunoscă, că ori-cine altul, care n'avea motivele grave ce le avea densul, aci va trebui să renunțe la încercarea de a înainta mai departe. El

însé și-a pus în gând să încerce extremul. Îcnind și asudând se cărăra tot mai sus, deși une-ori se năruia pământul sub picioréle lui și ajungea éráși acolo, de unde plecase. Cu sfortări supraomenesci ajunsese ast-fel vr'o cinc-deci de metri înainte, aci însă un bloc de stâncă sé ridica vertical în sus închidéndu-i ori-ce posibilitate de înaintare.

Deșcurajat, *Moulin* stetea în cumpene să se întorcă, când îi veni tocmăi în minte, că ceea-ce aci i-se pare peste puțină, ar puté să isbutescă la alt loc și începé să facă drumul în direcție orizontală, hotărít să încunjure, decă va fi nevoie tot muntele, până va găsi în sfirșit unde-va un loc deschis.

Drumul însă în direcție orizontală paralelă cu tihăraea, s'a dovedit tot așa de greu ca și la deal. Jos era o prăpăstie adincă și decă arborii de pe margine n'ar fi slăbit puțin efectul acestei prăpăstii, detectivul s'ar fi inspăimântat póte de a lua o hotărâre atât de temerară.

Cu o stăruință fără păreche, *Moulin* își urmă calea prin vâgăune și pe colnițe, prin crăpături și prăpăstii. Nicăiri

însé ochiul lui ager n'a putut descoperi vr'un luminiș, prin care sé-și fi putut continua cărăraea spre vérful muntelui. Trecură așa mai multe ore și istovit de puteri și-a căutat un loc potrivit, spre a se puté aședea ca să îmbrace ceva și să se odihnescă puțin.

După popas de-o jumétate de oră a pornit éráși. Încunjurase trei sferturi din munte, când în sfirșit a dat de un loc mai puțin înclinat, pe unde i-se deschidea posibilitatea de a urca muntele. După câte-va minute însă și aci i-se puse în cale un stan de piétră. Așa-dér din nou în direcție orizontală! Mergénd așa o tónă, aruncă privirea spre locul creșut insurmontabil și spre bucuria lui véđu, că decă ar puté să se tărăe peste stâncă, care n'avea decât înălțimea de vr'o patru metri, calea d'asupra ei ar puté-o face fără mari greutate până la vîrf. Imediat s'a apucat să urce stâncă din partea acésta, și după opinteli năstrușnice a isbutit să se avînte d'asupra ei. Când s'a véđuț la ținta a căduț fără résuflare la pământ. Li secasera puterile.

Stând așa lăfăiat, își purta ochii în

tóte părțile cercetând în speranța că va descoperi ceva. De-odată sări ca electricitat în sus și abia puténd a-și reținé un strigăt de bucurie. Descoperise o cărărușă, care ducea în serpentine la deal în sus.

Atâta sciea acum *Moulin*, că muntele nu este neumblat. Erău decă oameni, cari au călcat pe aci și ale căror urme au imprimat pe pământ o diră de potecuță. De sigur, că acei oameni vor fi avénd încă o cărare și mai jos, pe care se pot urca mai cu ușurință, decăt a făcut-o el până aci.

Vesel de acésta descoperire, se uită la césonic. Éra la unu după amiad. Cu toate acestea se hotărí a-și duce întreprinderea la sfirșit. Întărindu-se cu puțină mâncare și cu o înghițitură de cognac, apucă în sus pe cărarea descoperită. Nu era tocmăi ușoră acésta urcare, dăr în comparație cu drumul de până acum i-se părea o jucărie. *Moulin* se urca încet dér necentenit și în sfirșit zări piscul tocmăi d'asupra capului. O ultimă sfortare — și ajunse în vîrf!

ministrului în privința pedepsei în cunoscutul proces al călugărițelor „Notre Dame de Sion“. După cum aflăm acum aceea, deciziune n'a fost încă stabilită. Se știe, că pedeapsa va fi diferită, anume: pentru școala din București, avertisment simplu, pentru cea din Iași avertisment public, ăr școala din Galați va fi închisă pentru un timp 6-8 zile. În toate trei școlile personalul didactic va fi supus unei remanieri radicale.

**Dela esposiția agrară română.** La esposiția agrară din București se poate admira taurul „Murgilă“ de rasă moldo-olandeză, proprietatea d-lui inginer Scutaru din Buzău, un superb animal. Curiositatea ce prezintă „Murgilă“ este, că a fost dresat pentru călărie. De altfel d-l Scutaru și-a făcut o specialitate din dresarea taurilor pentru călărie Murgilă este de vânzare pentru 2000 lei.

— Ministrul de agricultură și domeniilor austriac a delegat un specialist pentru a studia esposiția română agrară, de la șosea. Delegatul se află deja în București de mai multe zile.

**Sucesiunea la tronul Oldenburgului.** Se știe, că ducele Ernst Günther de Schleswig-Holstein, cumnatul împăratului Wilhelm II, a protestat contra regulerii succesiunii la tronul Oldenburgului. Comisiunea administrativă a dietei din Oldenburg s'a rostit acum în unanimitate în favoarea succesiunii la tron a ducelui de Schleswig-Holstein-Londenbourg - Glücksburg și e foarte probabil, că și dieta se va rosti în același sens în ședința ei plenară. Protestul ducelui Ernst Günther n'a avut prin urmare nici un efect asupra deciziunii dietei din Oldenburg. Rămâne acum, ca consiliul federal să se rostescă în această afacere și mai întâi decât voese în principiu să se ocupe de cesiunea succesiunii la tronul Oldenburgului.

**Societatea de lectură a elevilor inst. pedag. din Blășișu** s'a constituit în ședința ținută în 17 Septembrie 1904 sub prezidiul M. On. Domn Ioan I. Negruțiu prof. prep. și președintele soc., în modul următor: vice-president Dumitru Comșa ped. curs III, notar Iuliu Coroii pedagog curs III, arhivar Filon Roman p. curs III, controlor Aurel Micu pedagog curs III, cassar Candin Gliga pedagog curs II, bibliotecar Iuliu Todoran pedagog curs III, v.-bibliotecar Andrei Grecu ped. curs II, redactorul fôiei soc. „Speranța“ Ioan Albu pedagog curs III. Membrii în comisiunea esmisă pentru cenzurarea operatelor: Iacob Boeriu și Gedeon Socol ped. curs III. Toma Cociș și George Țeț ped. curs II, Emilan Chechiș ped. curs II.

**Casa Bethlen din uradea vîndută** O casă veche boierescă, am puté dice domnescă, era în centrul orașului Oradea mare, formând proprietatea familiei Bethlen. Vedeu la George Bethlen murind de curând, moștenitorii au hotărât să împartă moștenirea și au însărcinat pe contele Paul Bethlen, cumnatul ministrului președinte Tisza și fișpan la Bistrița, să vîndă casa. El a și vîndut-o cu 280.000 corone fraților Moritș și Iosif Moskovics.

Așa ajung casele și moșiile magnaților maghiari rînd pe rînd, încetul cu încetul în mâinile Evreilor, și o nouă boierime se ridică pe ruinile celei vechi, din familiile Erger, Berger, Schossberger.

Pressa maghiară nu vede aceste lu-

cruri. Este prea ocupată cu campania „patriotică“ contra naționalităților.

**Noul episcop catolic din Iași.** Fostul episcop catolic din Iași Msgr. Camilli, antecesorul Msgr-ului Iaquet a fost din nou numit în acest post. Prin acesta se desmintea școarea despre numirea episcopului Camilli de delegat apostolic în Constantinopol. Msgr. Camilli a petrecut timpul de la plecarea sa din România în Roma.

**Un vas rusesc în apele românești** Vasul rusesc „Tipos“ staționat în Odessa, a sosit zilele acestea în Galați. Pe bordul lui se află 6 ingineri ruși, cari sunt îndreptați cu lucrările pentru regularea navigațiunii brațului Chilia. După un scurt popas, vaporul „Tipos“ a plecat la Sulina. Pe drum inginerii au făcut lucrări de sondare.

**Longevitate.** În București a murit ieri un anumit Ion Munteanu în etate de 101 ani.

**1750 ruble pentru 175 de sărutări** D-șora Varvara Zaharin, o brunetă răpitoare de 19 ani, face de câteva luni deliciile uneia din principalele hale de musică din Moscova, cântând cu mult foc cântecete patriotice populare. Într'o zi, la sfîrșitul unui concert, ea anunță auditorul, că va săruta „stange pede“ pe ori-cine s'ar angaja să-i numere 10 ruble pentru ambulanța rusă și raniții din război. Această propunere fu primită de public cu un adevărat delir. Toți domni și un mare număr dintre doamne se repeziră dintr'odată pe scenă și tîndă artista fu aproape luată cu asalt de cătră mulțime. În câteva minute ea adunase 1750 de ruble și dăduse 175 de sărutări.

**Concertul Hintz,** dat Mercuri seara, a avut un succes frumos. Tînerul cântăret a dat înaintea numărului public asistent dovezi frumoase despre progresele făcute în arta cântării. D-l Hintz dispune de o voce sonoră, mlădiôsă și plăcută și posedă o școlă foarte bună. Publicul asistent încântat de prestațiunile d-lui Hintz, l'a răsplătit cu bogate aplause și cadouri de flori.

**Teatru german.** Cunoscuta operetă „Vîndătorul de paseri“ a fost reprezentată Vineri seara de cătră trupa Bauer cu deplin succes. D-șora Minni Schwarz subreta, este o figură simpatică, care dispune de o voce frumoasă, școlă esceleantă și de o mimică deservită. Willy Strehl (contele Stanislaus) este de asemenea o bună achiziție. Joc natural. Voce bună. Carl Terkal (Adam) nu a stat la înălțimea celor doi. Școlă bună, vocea însă îi este lipsită de timbru și mimica nu tocmai deservită. Bine s'a achitat și Enrieta Zinsenhofer și d-na Camille Richter. Despre Redl nici mai vorbim. El s'a întrecut aseră pe sine însuși. D-nii Stärk și Rossmann au făcut pe profesorii fidel tradiției convenționale. Sâmbătă se va da drama lui Schiller „Hoții“.

— Măne, Duminecă se va da o nouă operetă „Wiener Frauen“ de Franz Lehar.

**Avis.** Măne, Duminecă, începînd de la orele 1 d. a. m. va fi deschisă în cetate numai farmacia „La speranță“ a d-lui F. Jekelius din strada Porții.

**La Gewerbeverein** se va da Duminecă seara, în 9 Octombrie *concert militar*

Inceputul la orele 8 seara. Intrarea 40 b. Bucătăria aleasă stă sub conducerea personală a d-nei Schmidt. Beuturile sunt din cele mai bune.

## Din Bucovina.

Fôia oficială „Wiener Zeitung“ din 2 Octombrie publică revocarea guvernului conte Goess din Triest (președintele de odinioară al Bucovinei) din postul său, acordându-i-se tot-odată ordinul corôna de fier clasa I, și numirea președintelui țării din Bucovina, a prințului Hohenlohe de guvernator la Triest. Președinte al țării pentru Bucovina este numit consilierul ministerial Octavian Regner de Bleyleben.

— Prințul Hohenlohe împreună cu familia a plecat alaltăeri Joi în 6 Octombrie n. c. din Bucovina la Muncăciu, de unde va pleca apoi la noul său post de guvernator la Triest. Orașele Cernăuț, Cămpulung, Coțmanii, Rădăuți și Storojineț au oferit președintelui țării prințului Hohenlohe, drepturile de cive onorar.

— D-l Dr. Grigori de Pantasi, concepist la guvernul țării din Cernăuț, a fost numit redactor al ediției române a fôiei legilor împărătesci, care apare în Viena. Până acum a fost redactor d-l Dr. Erast Tarangul, numit funcționar în guvernul țării din Bucovina.

— În urma decedării baronului Nicolae Mustafa, a ajuns vacant mandatul unui deputat în curia a doua a mării proprietăți. Conform dispozițiunilor regulamentului țării și de alegere în dieta țării, s'a publicat o nouă alegere suplimentară pentru mandatul vacant, care va avea loc în Cernăuți Marți în 25 Octombrie n. c. la orele 9 dimineața în sala de ședințe a guvernului țării.

\*  
**Exposiția agricolă din Cernăuți** pe care a aranjat-o societatea „Bucovina“, a fost festiv inaugurată în 2 Octombrie n. c. După deschiderea expoziției de cătră președintele țării prințul Hohenlohe, acesta împreună cu prințesa, soția sa, urmați de reprezentanții diferitelor diregătorii și oficii, ce au asistat la inaugurare, au fost conduși prin expoziție. În secțiunile mașinelor, semințelor de cereale, fructe, legume și galice, prințul a vorbit cu mai mulți expozanți, admirînd tot odată obiectele expuse. Într'adevăr unii expozanți — scrie „Dășteptarea“ — au expus produse deosebit de frumoase, așa spre exemplu: administrația moșiilor marelui proprietar Dr. Iancu cavaler de Flondor, semințuri selecționate de cereale, napi, fructe etc. apoi d-l T. cav. de Flondor porumb, fructe, E cav. de Ursachi din Banila-moldovenescă zarzavaturi, Brodowski din Pătrăuț, zarzavaturi; administrația herghelilor statului din Rădăuț etc. etc. În ziua întâi expoziția a fost vizitată de 2000 persoane. Lună 3 Octombrie n. c. s'au în-

trunit juriile de premeiere. Juriul pentru semințuri a decernat *Premiul întâiu de stat* (medalie de argint) d-lor K. cav. de Bogdanovic pentru grâu și porumb și Dr. Iancu cav. de Flondor pentru secară, cartofi și, în fine, *ca singurului selecționist de semințuri în Bucovina*. Medalia de argint a societății a primit-o d-l Tudor cav. de Flondor.

## ULTIME SCIRI.

**Mukden, 8 Octombrie.** Pe o ploie mare s'a ținut Miercuri un serviciu divin de câmp, la care a asistat Kuropatkin cu întreg statul său major. După serviciu, Kuropatkin a primit rapôrtele asupra pozițiunii diferitelor trupe. Spre Tienling au plecat trenuri încărcate cu trupe din toate armele. E probabil, că Kuropatkin va intra în acțiune la Fuciun, lângă fluviul Hun.

**Tokio, 8 Octombrie.** Ministrul președinte contele Okuma a ținut ieri la cameră un lung discurs în care a spus, că țera trebuie să se aștepte încă de acum înainte la un război lung, care va dura cel puțin doi ani și va costa cam 2 miliarde yen. Japonia va fi silită să facă un împrumut de 500 milioane.

**Londra, 7 Octombrie.** Din Seoul primesce „Daily Telegraph“ școarea, că invasiunea Rușilor în Corea ia forme hotărîte. Garnisónele japoneze au fost întărite. Se așteptă o ciocnire.

Despre eșirea flotei rusesci din Port-Arthur și despre lupta navală, nu se știe nimic pozitiv.

**Fetele îmbetrinite** dobîndesc o înfățișare tinerică, dacă se cultivă cu renumitul lapte de castraveți veritabil englezesc și nevătămător al lui C. Balasa. Acest cosmetic necomparabil depărtă după vre-o câteva zile din față sbirecturile, încrețiturile, sgrăbunțele, pistruile și petele de ficat. O sticlă 2 cor. Săpun de castraveți veritabil engl. 1 cor. Pudră 1 cor. 20 bani. Se capătă la farmacia Trimeteri cu posta face farmacistul C. Balassa. A se feri de imitație.

**Domnii abonați ai fôiei noastre,** cari nu și-au reînnoit încă abonamentul sunt rugați a-l reînnoi cât mai curînd ca să nu li se întrerupă regulata espedare a ziarelui.

Administrațiunea  
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

Cu o senzație triumfătoare privea acum, din dosul unui tufș, jos în valea, care se întindea maiestôsă la picioarele lui în izolarea ei sombră. Putea recunoște lămurit casa unde își avea locuința și căsarina din apropiere. Vederea orașului era împedecată de munții ce se înălțau în prēja lui. Acum își întorșe atențiunea asupra vârfului. Acesta era un fel de platou de o suprafață neînsemnată, acoperită de molidvi chircați. Spre a ajunge la locul unde credea că a zărit ferăstra sculptoare, trebuia să ocolască platoul pe margine. Acesta putea să o facă în mai puțin de o jumătate de oră. Trebuia însă să ia toate precauțiunile, căci nu știa decât nu va avea de a face cu dușmanii, și încă cu dușmanii rezoluți.

Tiptil, și profitînd de ori-ce tufă, ca să fie acoperit, înainta pas de pas spre locul unde presupunea că se află colibuța. De odată i-se însenina fața. Nu s'a înșelată! La capătul platoului zări o bojdeucă construită fără nici o artă din lemn și piatră. Fără cunoștința locului, i-ar fi fost imposibil s'o descopere, chiar de ar fi

ajuns din întempleră până la vârș, căci o masă de petri ce se înălțau în preajma ei și un tufș des o acoperea dinaintea vederii. Numai o trecătoare îngustă aducea pe marginea amețitoare până la bojdeucă. Dinspre vale era de asemenea acoperită de arbori și de tufș meștesugit. Moulin a nimerit-o când a presupus, că vijelia a desrădăcinat un arbore făcînd astfel o apertură, prin care rașele sórelui puteau să pîtrundă neîmpedecate.

Bojdeuca era jôsă. Acoperișul nu se înălța mai sus de cinoi urme d'asupra pămîntului. Din cauza aceasta nici nu putea fi vedută de jos, mai ales că nici prin colóre nu ne deosebia de împrejurire. Acoperișul atât de jos te făcea să cređi, că bojdeuca e zidită pe jumătate în pămînt. Moulin căuta acum ferăstra trădătoare și o găsi sub acoperiș pe partea dinspre adăncime. Nu era mare și în împrejurări normale tot așa de puțin se putea vedea de jos ca și bojdeuca însăși. Înțempleră a făcut numai, ca rașele sórelui reflectându-se în sticlă, au tradat'o.

Jean Moulin se uită prin ferăstra,

dér fiind întunerec nu puté să distingă nimic. Totă împrejurirea trada părăsirea cea mai deservită și de sigur, pentru moment cel puțin, nici în bojdeucă nu locuia nimeni. Detectivul încunjură încet zidirea și la parșea opusă găsi o ușă, închisă cu lăcata.

„Pecat“, își dișe detectivul năcăjit. „Trebuie să aflu numai decât ce taine ascunde bojdeuca, altmintea totă întreprinderea mea este zadarnică“.

Aici nu putea să stea mult pe gânduri. Cu bétul său a spart ferăstra, îndepărta cu îngrijire bucățile de sticlă și intră pe aici.

În momentul, când picioarele îi atinseră pămîntul, își lășă mînile în jos și se uita împrejur. La prima vedere nimic suspect. O masă primitivă, vr'o două lavițe și un dulap. Pe o poliță de lemn se aflau câteva óle de lut și un aparat de fer pentru gătit bucate. Sobă nu era, căci dacă bojdeuca era folosită — și despre asta nici nu mai încăpea îndoială — de sigur numai vara putea să stea cineva în ea. Șapte-opt luni picior de om nu pôte să

calce pe aici. Detectivul privea cam desilusionat la mobilierul sărăcăcios. Întru nimic nu se deosebia de coliba unui vîntător său tăietor de lemne. Póte nici nu servesce pentru alte scopuri. Se pôte și aceea, că odinioară a fost locuită și acum e părăsită.

Dér nu! Pe masă se afla încă o ólă cu apă, dovadă că în bojdeucă trebuie să fi fost de curînd fînță omenescă.

Cu gândul însă, că n'are de a face de cât cu o locuință de pądure, detectivul nu se putea împăoa. Dacă ar fi așa, atunci de ce atăta secret? De ce atăta grije, pentru a ascunde cărarea și coliba dinaintea lumii? De ce locuitorii nu contrațiceau tradițiunea despre impracticabilitatea muntelui?

Nu, nu! Aici era altceva. Aici trebuie să fie locul de întelnire a contra-bandștilor din totă împrejurimea. Póte chiar aici s'or fi ascundînd și mărfurile de contrabandă, deși nu putea să înțelgă, cum ar fi posibil să aducă aici coșurile și pachetele cele grele?

(Va urma.)

**Anunț de licitație.**

În 17 și 18 Octombrie st. n. a. c. se va vinde cu licitație în localul casei de Zăloge, dela orele 8-11 a. m. și dela 2-4 ore p. m. obiectele amanetate în luna lui August și Septembrie 1903, până inclusive cu nr. 14273-1903, a căror termin a expirat și nu s'au rescumpărat.

Obiectele cari se vor vinde sunt: Giuvaericeale, Ciasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Ciôie, Cositor, flanele, haine bărbătești și femeiești, Cisme, ghiete și altele.

Vânzarea se face cu bani gata. Răscumpărarea seu înnoirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitație.

În ziua vânzării cu licitație nu se permite nici într'un chip a preluării amanetarea.

Brassó, 22 Septembrie 1904.

Oficiul casei de amanete din Brașov.  
3-3.(1442)

**FABRICAT DIN PATRIE!**

— **Novitate!** —

**KLEINOSCHEG SEC**

**PRODUKT**

**DE**

**PRIMA CLASĂ**



**Pivnița de Șampanie**  
**Frații KLEINOSCHEG**

liferanții curții ces. reg.  
**BUDAPEST.**

**Avis.**

Am onore a aduce la cunoștința P. t. public, că

**Atelierul meu de modă**

pentru dame, care există deja de 26 ani, **l'am strămutat din 1 Oct.** a anului curent

**sub nrul 24 Tîrgul Inului.**

Tot-odată im iau voie a Vă încunoștința, că și după mórtea repositului meu soț voi conduce mai departe și toate ce sar cere pentru toilette de dame după moda cea mai nouă se pregătesc.

Rogându-mă pentru sprijinirea mai departe, sunt

cu deosebită stimă

2-3.1518. **Ved. Klein Károly.**

**Conținutul următorilor articoli igienici sunt întrebuințați de cei mai renumiți profesori și medici, și sunt declarați de foarte bun.**

**Senegin** contra tusei, reușelii, durerii de piept, ofitei, tusei măgărești, catarului, astmei, greutății de respirat, lungorei și tusei seci. Vindecă sigur și repede. -- Prețul 1 cor. 20 fil. și 2 cor.

**Capic masore** contra durerii de ôse, podagrei, reumatismului recelilor, durerilor de cap, de dinți și nervi, precum și scuriturilor. Oule mai îmbătrinite bole le vindecă. -- Prețul 1 cor. 20 fil. și 2 cor.

**Centarin** contra morburilor de stomach, precum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul și aprinderea de stomach, greță și vomare, sğirciurile cele mai grele, Leac sigur. Folosește și la curățirea sângelui. -- Prețul 1 cor. 20 fil. și 2 cor.

**Kaliodarsaparil** mijloc excelent pentru curățirea sângelui la sifilis, morburile tineretelor. -- Prețul 1 sticlă 2 cor.

**Laxbons** închiderea scaunului e cauza durerilor feritelor morburii, precum palpitatea de inimă, amețeli, durerii de cap și altele. Decă cine suferă de încheierea scaunului, numai decăt se comande Laxbons, zaharele purgative, plăcute și dulci la gustat. -- Prețul 1 coronă.

Faceți încercare despre ăci-ă articol și Vă veți convinge.

**Cornel Demeter,**  
apotecar în Szászváros, Piața școlii nr. 39.

**De vânzare**

din cauza schimbării domiciliului este de vânzare cu un preț ieftin o casă frumoasă la colț Pajiște nr. 17/a Brașov (Scheit), cu 2 curți, 2 odăi, 1 bucătărie, pivniță, un pavilion nou și frumos în grădină și localități laterale. Curtea mai mare este cimentată, ăr în curtea mai mică trotoar de cement. Informații tot acolo.  
2-3.1524.

**Abonamente la**

**„Gazeta Transilvaniei“** se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

**Podoba** cea mai frumoasă a femeii este un bust frumos!

**Apa KÄTHE** pentru sîn.

Mijloc senzațional, scutit prin lege, pentru a dobîndi un bust frumos, cu efect miraculos. Apa Käthe se folosește numai pe din afară, de aceia e potrivită pentru ori-ce constituție corporală. Apa Käthe pentru sîn este de felii vegetabil, și nevătămătoare.

Prețul unei sticle 4 fl. cu instrucție. Se trimite sub discrețiune cu rambursă prin **Mdm KÄTHE MENZEL, Wien XVIII, Schulgasse 3, I. Stock, Thüre 78**  
4-6.1495.



Un comis bine introdus pentru o prăvălie mixtă, affă post momentan, offerte a-se adresa la subsemnatul

**Iosif Petrovits,**  
comerciant în H. Dobra

**CHOCOLATA KOHLER**

Marcă cu renume universal pentru calitate fină.

Vânzare cu măruutu și engro în Ungaria la **Brázay Kálmán Budapest**  
VII. József körút 37-39.  
6-10.1477.

Contra tusei, reușelii și catarului are efect mai bun

**Bombóne Pemete** ale lui **RÉTHY,**

se observă că la cumpărare se se cêră espres **Bombóne Réthy,** de ôre-ce sunt multe imitații rele.

Un carton 60 bani.

Se cumpărăm numai **Réthy Pemete Bombóne.**

1-12.1517.



**Spectacol de primul rang.**

Brașov, din naintea Porții Strada vămii.

**Mare muzeu istoric și mehanic**

Figuri artistice în mărime naturală din present și trecut, reprezentând persoane cele mai însemnate.

Prețul intrării 30 bani.

Deschis în fie-care zi dela 9 ore dimineața până la 10 ore sêra.

Cu iluminatie strălucită. Muzeul este aranjat foarte pompos. De o cercetare numerosă se rógă cu totă stima

1-3.1525 **Direcția.**



O partie de mărfuri în Salonul de resturi, Strada neagră Nr. 35.

Am onorea a aduce la cunoștința Onor. public din oraș și de afară, că am făcut cumpărături în persoană la Viena pentru

**SESONUL de ERNĂ** și mărfurile deja au sosit.

Mă rog la cas de trebuință a mă onora cu vizitarea depositului meu cel nou, unde se va câștiga convingerea, că sunt în stare a vinde mărfuri solide de cele mai nouă și moderne, cu acelea-și prețuri cum se vind de alții la desfacere totală.

Cu totă stima  
**JULIUS RESCHNER.**

Covóre 90 cm. late, 42 cor.

Prețuri scădute.

**La „Gewerbe Verein“.**

Sala cea mare dela Gewerbe Verein este bună pentru ținerea de ori și ce festivitate.

Pentru festivități la mese întinse sala se capetă gratis. — La cerere se aranjază și podiu.

Pentru baluri și petreceri de dans se socotesc prețuri ieftine.

Pentru societăți mai mici stau la dispoziție o sală mică și mai multe odăi mici.

Banchete și mese de nuntă se execută după dorință și ieftin. Societăți închise pot destina singure soiul beuturilor.

**Popicăria** este de dat tot a 2-a Marția și a 2-a Sâmbătă sêra. Dumineca este liberă.

**Bucătărie cu mâncări, excelente** la prânz și sêra. Pentru bucate se capetă Blockes cu 20% rabatt.

Rugându-mă de sprijinul Onor. public, rămân cu totă stima

**Friedrich Schmidt,**  
birtaș la Gewerbe Verein.

Stofe forte frumoșe și ieftine pentru costume bărbătești.

Ocaziune rară pentru cumpărături!

**Stofe** pentru rochiile de dame, indigene și din streinătate,

**Mătăsării, Covóre, Perdele, Paletots de Dame** se vinde cu **Prețuri forte scădute**

la **MAGAZINUL de MODE,** sub firma **M. & L. LÁSZLÓ** Succesorii **Brașov.**

Ocaziune rară pentru cumpărături!

Prețuri scădute!